理论



以"文化+"促进郑州文旅高质量发展

□胡钰

创新研究



暑期家长带孩子在郑州市科技馆"动物家园"展馆参观 记者 马健 图

郑州文旅市场的 消费者特征分析

郑州市作为中国中部地区的重要城市,近年来文旅市场发展迅速,成为推动地方经展迅速,成为推动地居对海岸长的新动力。统计数据对家量及旅游收入比往年同期均有明显增长。例如,在春节时间,全市共接待游客1388.7万人次,较2023年同期增长69.9%,较2019年同期增长172.5%。实现旅游收入94.8亿元,增幅超过游客数量的增幅。

郑州文旅市场具有独特的 资源和优势,包括丰富的历史 文化、便利的交通条件和庞克 的人口基础。郑州市凭借这实 的人口基础。郑州市关政策 大量配套活动,持续取 "天地之中、黄帝故里、功夫求 州"城市品牌。此外,郑州文旅 市场还注重休闲度假功能和的 接待能力和多样化的服务。

随着经济的发展和生活水平的提高,消费者的文化需水平的提高,消费者的文化需求和旅游偏好也在不断变化,郑州文旅市场消费者表现出文化消费增长快、旅游偏好多样化、重视旅游体验、行为数字化、季节性强、责任感强、影响因素多等特征。

文化消费增长快:近年来,郑州市民对文化消费的需求持续增长。调查显示,超过60%的受访者表示愿意为高质量的文化体验支付额外费用,这表明文化消费已经成为郑州市民日常生活的重要组成部分。

旅游偏好多样化: 郑州文 旅市场的消费者旅游偏好呈 现出多样化趋势。除了传统 的观光旅游,越来越多的消费 者开始追求文化体验、休闲度 假和亲子游等新型旅游方 式。数据显示,文化体验类旅 游产品在郑州市场的受欢迎 程度逐年上升。

重视旅游体验:消费者对

旅游体验的重视程度不断提高。他们不仅关注旅游产品的质量和服务,还注重旅游游记中的情感体验和个人成长。因此,文旅企业需要从消费者的角度出发,提供富有引力。 造和深度的旅游体验,以提升消费者的满意度和忠诚度。

决策影响因素多:消费者的诉决策受到多种因素的。 病决策受到多种因素的影响,包括旅游产品的价格、品质、文化价值、口碑以及旅游服务等。其中,文化价值和旅游服务是影响消费者决策的重大股外重,高质量的文化体验和优大的服务能够显著提升消费者的满意度和忠诚度。

行为季节性强: 郑州文旅市场季节性强: 郑州有明明,其有日为贵者行为是日日,其有日和,其是在"五一""十一"等假期,就是是在"五一""十一"等假期,就大量,这旅企业安静,文旅企理安排,高限于"大大",以满足消费者的大大",以满足消费者的需求。

"以文化人"——以人文经济 引领郑州文旅高质量发展

明确"文化+"的发展方向,将文化与旅游、体育、教

育、康养等产业相结合,形成 多元化的文化产业链。同时 制定相关政策,鼓励和支持文 化与其他产业的融合发展,为 "文化+"战略提供政策保障。

文化+体育:通过体育赛 事的引进与培育如郑州通过 举办国际少林武术节等体育 赛事,提升城市的国际知名 度,吸引国内外游客的关注。 据统计,每届武术节期间,郑 州市的旅游收入和游客接待 量都有显著提升。还可以以 此进行体育旅游产品的开 发,结合郑州的体育资源,开 发了包括登山、徒步、骑行等 在内的体育旅游产品,丰富 了游客的体验,增加了旅游 的吸引力。同时进行体育基 础设施的完善,加大体育设 施建设的投入,如建设体育 公园、健身步道等,为市民和 游客提供了良好的体育旅游 环境,也促进了体育与旅游的 深度融合。

 费渠道,满足游客和市民的购 物需求。

郑州文旅在做好"文 化+"方面,已经开始行动,未 来郑州将继续深化文旅融 合,推动文旅产业高质量发 展,为游客提供更加丰富多 彩的文旅体验。

郑州晚报《理论》版与您见面以来引发关注,本版坚持正确的舆论导向和政治方向,关注社会各行业发展新情况、新问题,推进理论创新、文化建设,促进各项事业发展,开设"创新研究""大家论谈""城市言说"等栏目,欢迎理论研究机构、团队及有职称评审论文需求者发表相关理论文章和精彩论述。

稿件要求:

- 1.坚持正确的政治方向和舆论导向,题材新颖、观点正确、数据可靠、内容翔实,具有一定学术价值。
- 2.作者须确保稿件的原创性、时效性和版权归属,不可一稿多投,署名须无争议。稿件不涉密。文责自负,本报不对侵权稿件负连带责任,对观点和主张存疑的稿件一律不予刊登。
 - 3.作者简介内容须注明姓名、工作单位、职务等。
 - 4.本报有权对来稿进行必要删改,如不同意删改,请在投稿时说明。
 - 5.稿件一经采用,即视为作者将版权授予本报使用,若以任何方式转载、复制或选编,需经本报编辑部许可,并注明稿件来源。
 - 6.稿件一经刊发即视为同意网络发布,如有异议请提前说明。
 - 来稿电子邮箱:syw668@126.com